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Esercizio 1. Sia S := P(N) \ {∅} l’insieme dei sottoinsiemi non vuoti di N. Si
definisca, dati comunque A,B ∈ S, la seguente relazione:

AρB :⇐⇒ A = B oppure a ≤ b ∀a ∈ A, b ∈ B.

Dimostrare che ρ è una relazione d’ordine. Determinare eventuali elementi
massimali, minimali, massimo e minimo di S rispetto a ρ.

Esercizio 2. (a) Utilizzando il principio di induzione si dimostri che, per ogni
n ≥ 1, si ha:
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+ · · ·+ 1
(3n− 2)(3n+ 1)

=
n

3n+ 1
.

(b) Si consideri la seguente successione di numeri naturali:

a1 = 1, a2 = 3, an = an−1 + an−2, per ogni n ≥ 3;

utilizzando il principio di induzione forte, provare che, per ogni n ≥ 1, si
ha:

an <

(
7
4

)n
.

Esercizio 3. Dimostrare per induzione che, per ogni n ≥ 2, si ha:

an − 1 = (a− 1)(an−1 + an−2 + · · ·+ 1).

Esercizio 4. Si consideri la seguente successione di numeri naturali:

a1 = 5, a2 = 7, e per ogni n ≥ 3, an = 3an−1 − 2an−2.

Provare che per ogni n ≥ 2, an = 3 + 2n.

Esercizio 5. Sia X un insieme non vuoto. Si denoti con Y := XX l’insieme di
tutte le applicazioni f : X → X. Si definisca su Y la seguente relazione ρ:

fρg :⇐⇒ f = g oppure Im(f) ( Im(g).

Verificare che ρ è una relazione d’ordine e determinare gli eventuali elementi
massimali e minimali di Y rispetto a ρ.

Esercizio 6. Sia
f : Z −→ Z

x 7−→
{

x se |x| < 10
10 se |x| ≥ 10

(a) Mostrare che f non è iniettiva né suriettiva.

(b) Descrivere Im(f).

(c) Calcolare la classe [10]ρf
e l’insieme quoziente Z/ρf .

(d) Decomporre f tramite la relazione nucleo ρf .


